

东南商报

2016年2月15日 星期一 丙申年正月初八



张先生37岁，老家在南方的一个小县城。他从小到大，牌局麻局，一概不沾，可这一好习惯却被春节期间的抢红包游戏打破。

有魔性的游戏？

张先生说，去年春节回老家，家里还没有多少人会抢红包，今年好像突然之间所有人都学会了。家人、发小、同学，无不见面就提发红包。

第一次“红包接龙”发生在人群里。群里亲戚有30多人，除夕晚上，大家就在群里发红包，晚上9点半左右，不知哪个亲戚提议玩红包接龙，并设置了游戏规则：每个拼手气红包金额100元，分成10个，抢到最小金额的人接着发。

张先生说，当时觉得挺新鲜的，又是在亲戚之间，就当给压岁钱了。没想到玩起来一发不可收拾。

“抢到了最小金额，就想着下几把运气好点，能回点本。如果运气够好，那更要陪玩下去，免得被人说‘赢了就想走’。就算认栽了，旁人也不许你走，就怕游戏因你一走就散了。一旦加入就身不由己，10个人玩到了凌晨2点才收场，真有点吃不消。”

接下来的几天，张先生在几个群里，经历了好几轮类似的红包大战，支出差近2000元，连他自己都惊奇：“我是怎么从一个连纸牌都不太会的人，变得对这游戏不能自拔的？”但随后他又加了一句，“这游戏有魔性，看到一个红包蹦出来，你就忍不住去点。”

之后，一个疑惑一直盘旋在张先生的脑海：红包接龙比纸牌麻将的输赢来得快得多，本质上也是赌博性质的，这违法吗？

关键在“是否以营利为目的”

去年9月，宁波就破获了首例微信红包赌博案。一名30多岁的宁波男子，拉了一个60多人的群，专门抢红包。游戏规则也跟张先生玩的类似，所不同的是，所有人是把钱交给群主指定的4名代包手，同时群主从中截取一定比例的金额，作为抽头。短短10天，这个群发出的红包金额高达40万元，而群主从中获利4万余元。

“红包接龙和网络赌博仅一步之遥，区别的关键在于微信红包群的组织者或参与者是否以营利为目的。”浙江和义观达律师事务所鲍欣媛律师称，根据2005年最高人民法院、最高人民检察院联合制定发布的《关于办理赌博刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第一条的规定，以营利为目的，组织3人以上赌博，抽头渔利数额累计达到5000元以上的、赌资数额累计达到5万元以上的或参赌人数累计达到20人以上的，符合其中任何一种情况的，都属于聚众赌博，涉嫌构成赌博罪。

如果红包接力群的玩法具有赌博色彩，组织者或发起者还可能涉嫌构成“开设赌场罪”。去年12月21日，丽水市莲都区法院就判决了一起这样的案件，5名被告人分别被判有期徒刑，并处罚金。

即便没有“以营利为目的”，如果参与赌博赌资较大的，按照我国的司法实践，警方也可能按照《治安处罚法》的规定，处以拘留或罚款。

记者 胡珊

除夕夜一瓶烧酒引发脑梗死 同学会顿顿喝高视力变模糊 “节日病” 中招的还不少

春节长假，亲友见面，大聚小聚，咱宁波人的肠胃又经受了一番大鱼大肉的考验。记者昨天从宁波市各大医院了解到，和往年相比，因为熬夜玩乐、暴饮暴食而入院的“节日病”患者少了一些，但还是有不少人中招。

除夕夜，家住江东区的70岁王老伯和家人一起吃年夜饭，他和儿子边吃边聊，两个人干掉了一瓶烧酒。据王老伯儿子称，当晚大约7点左右，大家正吃得起兴时，突然王老伯说了一声“头痛”就趴倒在饭桌上，随之出现口角歪斜，言语含糊，左手不能动，被家人送往鄞州人民医院抢救，医生诊断为“脑梗死”，说主要诱因是饮酒过量。

饮酒过量引起的心血管疾病并不是老人的“专属”。江东区的蔡先生今年34岁，春节期间同学聚会不断，顿顿喝高，这几天突然感觉视力模糊，到医院一检查，竟然被诊断为“急进型高血压视网膜病变”。

据鄞州人民医院眼科医生赵娜介绍，饮酒过量除了会引起血管扩张、心跳加速、心律不齐等症状，还会引起血管痉挛，眼底血管只有一层上皮细胞，很容易出现出血症状。

不过，记者从各大医院了解到，今年春节期间“节日病”患者，比往年减少了两成左右。春节期间大家疯狂聚会，大吃大喝，最容易导致肠胃疾病。鄞州人民医院去年春节期间

一天就要接诊七八例急性胃肠炎患者，今年才收治了3例；市第二医院医务科邵存龙科长告诉记者：今年春节期间门诊急诊量为7000余人次，而往年同期则要过万；宁大附属医院春节期间门诊急诊量近10000人次，与去年基本持平。不过，今年急诊较往年要忙碌。该院急诊科刘德军主任表示，急诊量比去年增加了15%左右，但主要增加的是呼衰、心梗及脑血管意外等老年患者，以及呼吸道疾病病人，严重的胆囊炎、胰腺炎患者还是有明显减少的。

医生们均认为，“节日病”患者的减少和市民群众的保健意识逐年增强密切相关，春

节期间越来越多的市民选择了出门旅游、近郊爬山等休闲活动来取代彻夜狂欢、大吃大喝、通宵搓麻将等不健康的生活习性。

宁波市急救中心的数据显示：今年消化类疾病代替心血管疾病，跃居急救车出车量的第三位，不过总数都不多，这可能和春节期间天气炎热、食物容易变质有关。

医生提醒，春节已过，大家要赶紧调整过来，规律睡眠、饮食，静心思考上班后应该做的事，将自己的心理调整到工作状态。另外，白天工作时可以喝点茶、咖啡提神，也可以隔几个小时进行一次深呼吸，中午可以小憩一会儿，晚上尽量早点睡哦。

记者 鲍云洁



今天多云转晴，西北风转西到西北风2~3级，-0.5℃~7℃。

详见 06 版

编辑：诸新民 任山葳